

爱收集彩色宝石的不止电影中的灭霸,还有这届年轻人。

“我并不常戴这些饰品,就是想集齐不同颜色的宝石,放在盒子里,没事拿出来欣赏。同时也满足一下自己的收集欲。”近两年,收集彩色宝石首饰成为张齐的新爱好。

据中宝协(北京)基金管理有限公司(下称中宝协基金)市场调研显示,2023年上半年中国全品类彩色宝石价格平均涨幅在30%至50%不等。彩色宝石涨价背后,年轻人正在以自己的方式进场。



年轻人爱当“灭霸” 不到两年赚35万元

30万元买入 涨到65万元

“2022年年初时,我花了大约30万元入手了16颗赞比亚祖母绿,现在价值涨到大约65万元,不到两年的时间涨了35万元。”彩色宝石玩家小柯告诉中新经纬。

2022年年初,小柯通过整手批发(成色好和不好的彩宝搭售,买家没有挑选的机会)入手了这些赞比亚祖母绿,平均重量在2克拉多,个别在3克拉,一克拉的平均单价9000多元。

“本来买了是当配石用,闲置至今价格已翻倍,部分成色一般的祖母绿也涨了50%左右。”小柯介绍,如果现在整手批发,一克拉平均单价涨到1.8万元至1.9万元,其中有三四颗祖母绿成色较好,一克拉涨到3.5万元至4万元。

据悉,彩色宝石是除翡翠玉石外所有宝石的总称。彩色宝石最大的特征是其具有天然的颜色,赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫等颜色都有。最常见的彩色宝石包括水晶、玛瑙、碧玺、琥珀等。贵重的彩色宝石,如红宝石、蓝宝石、祖母绿、金绿宝石,与钻石并列为世界五大珍稀宝石。

据中宝协基金市场调研显示,2023年上半年,大克拉或相对稀有的宝石价格涨幅高达100%至150%。红宝石、蓝宝石等贵重宝石平均克拉单价上涨约30%在2万元至3万元之间,小众品类如芬达石、海蓝宝石、摩根石等平均克拉单价上涨在10%至30%之间,其中铬碧玺、“绝地武士”尖晶石等品类也受到了更多消费者的青睐。

盈宝翡翠珠宝负责人宋女士对中新经纬表示,今年以来,成色较好的彩色珠宝售价涨了10%至20%,中高端彩色宝石价格涨幅明显,且成色越好,涨幅越大。红宝石、祖母绿和蓝宝石价格不断上涨,红宝石的价格上涨幅度比蓝宝石大,而海蓝宝石

近两年的价格已经涨了二三倍。宋女士认为,彩色宝石的价格越往上涨,购买的人也越多。她分析称,一方面,好的东西越稀缺,越供不应求,另一方面,成色好的彩宝也是身份和地位的象征,备受追捧。

“近几年,彩色宝石深受年轻人青睐,‘00后’‘90后’的年轻人购买的彩色宝石首饰单价多在千元左右的小价位,购买单价上万元的彩色宝石首饰则比较少。而部分‘70后’喜欢的仍是翡翠。近两年,彩色宝石市场比翡翠市场火热,不过翡翠的价格也在涨,翡翠是珠宝玉石界的老大,地位非常稳固。”宋女士说。

“95后”彩色宝石爱好者文文就是小价位彩宝的爱好者。“近一年,一直买彩色宝石,主要是想集齐不同种类和颜色的宝石,能够看到不同的效果。佩戴彩色宝石不仅能和衣服形成搭配,也可以彰显个性。不过今年彩色宝石价格涨了很多,买的时候还是有点肉疼。”文文说。

2021年,文文从社交媒体上看到彩色宝石的相关推送后,开始“入坑”彩色宝石。文文表示:“很多小克拉并且物理性质很好的石头其实并不贵,百元左右就可以买到很不错的彩色宝石裸石。之后再买个对应克拉的成品银托也很便宜。”

相比文文,另一位爱好者张齐在彩色宝石上的投入要多一些。尽管身在国外,张齐还是会不时从国内电商平台购置彩色宝石,从最初的几百元、几千元,到现在已经累计消费近10万元。

“和网上的众多小姐妹一样,我就是想集齐不同颜色的宝石,放在盒子里,没事拿出来欣赏。同时也满足一下自己的收集欲。有一盘属于自己的‘小垃圾’。”张齐笑着说。

价格或继续上涨 涨幅会放缓

彩色宝石价格上涨,背后原因几何?

“上半年彩色宝石的价格上涨,一方面与过去几年供应链不畅有关,另一方面,高品质及大颗粒的优质彩宝向来是收藏家和珠宝爱好者的心头好,物以稀为贵,价格水涨船高也是必然。”中国珠宝玉石首饰行业协会副秘书长、中宝协基金执行董事沙拿利对中新经纬说道。

同时,沙拿利也关注到,经过多年的市场宣传和培养,消费者对彩色宝石的认知度大幅提升,特别是年轻一代消费者开始追求个性与时尚的表达,彩宝丰富的颜色、多样的品类,成为设计师和时尚达人新宠,所以彩宝消费数量上升是珠宝消费多元化的表现之一,有其市场基础。“当然,彩色宝石价格过快上涨势必会对普通消费者的购买力造成一定的冲击,我们也要保持理性看待。”

对于彩色宝石涨价,张齐表示,在自己能力范围内还是会继续买。但是她买彩色宝石并不主要看重其投资价值,还是为了给平淡的生活增添一些乐趣。尽管花费了一笔钱,但和真正“玩”宝石的人相比,自己的级别还不够高。一些贵宝如红宝石、祖母绿,更具有投资价值,而自己也只是普通打工人,还难以花费大量金钱去购置。

“2023年年初的香港珠宝展彩色宝石基本被扫光,无论是国外还是国内的彩色宝石价格都在慢慢被少数人掌握,现在的价格尤其是祖母绿等价格非常魔幻。”在珠宝行业从业9年的中首检(北京)首饰珠宝检测中心有限公司一名姓萧的珠宝鉴定师对中新经纬说。

在上述珠宝鉴定师看来,彩色宝石价格上涨,一方面是由于全球通胀严重,彩色宝石需要看

到实物才能判断价格,部分以美元结算的彩色宝石,其货源集中在国外,价格更新严重滞后,导致国内货物并不能对接国外价格;另一方面是,近年来消费趋势倾向于年轻化,彩色宝石受到追捧,外加大颗粒宝石几乎有价无市(有人在消费)直接推动了市场价格上涨。

该鉴定师还提到,彩色宝石的原产地基本在不平稳的地区,导致产量较小,矿物无法顺利产出,加上高品质的原料每年产量几乎固定,原料产出也是一个难题。高端宝石产量少,不少卖家惜售亦加剧供不应求,再加上卖家在市场上互相购买彩宝,造成内部价格叠加。

谈到彩色宝石的投资价值和升值空间,沙拿利表示,从供应端来看,品质高、大颗粒的贵重彩色宝石因其有限的市场存量、良好的资产属性,未来价格有望保持平稳的上涨势头;而产品规格丰富、价格相对适中的中低端彩色宝石或因市场存量的饱和程度及消费热情的变化,价格存在一定的放缓空间。

沙拿利进一步分析称,从需求端来看,随着全球经济的逐步复苏、消费者对珠宝品质和个性化需求的提升、彩色宝石投资热情持续高涨,彩色宝石的需求可能会继续增长。但是,如果价格上涨过快,可能会抑制部分消费者的购买意愿,对价格的上涨构成压力。总的来说,彩色宝石价格的未来发展趋势可能会继续上涨,但涨幅可能会有所放缓,市场会趋于理性。(文中受访者张齐、小柯、文文均为化名)

(中新社 李自曼 林琬斯)